

# POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN R. 1911—ROČNÍK 45.

OMAHA, NEBR., DNE 5. LEDNA, 1916.

ČÍSLO 25.

## RUSOVÉ NEUSTÁVAJÍ DORÁZETI NA TEUTONSKÉ LINIE NA JIHU ROZSÁHLÉ VÝCHODNÍ FRONTY

Petrohrad oznamuje celou řadu úspěchů, zatím co Vídeň tvrdí, že všechny ruské útoky byly odraženy. — Ruské armády byly zreorganizovány a dokonale zásobeny střelivem.

## CERNOHORCI OZNAMUJÍ NOVÉ ÚSPĚCHY NAD RAKUSANY

Angličané dobyli německých zákopů. — Nepotvrzené zprávy udávají, že rumunská vojska jsou soustředována na bulharských hranicích. — Nic nového na macedonské frontě.

Londýn, 3. ledna. — Ruská kampaně v obou místech ruské útoky byly pař v Bessarabii soustředěny na odrazení.

Uvedl černoohorská zpráva o zisku několika větších úspěchů nad Rakusy, kteří v posledních bojích utrpěli značné ztráty. Na severní černoohorské frontě došlo k bojům dělostřeleckým. Na východní frontě černoohorská vojska napadla nepřítel u Rozai a přiměla jej k ústupu. Černoohorci potě zaujali osadu Vloka. U Rogova Černoohorci odrazili nepřítel, způsobil mu značné ztráty a ukončili množství koní a střeliva. Rakusané obsadili Bogičevič nedaleko Plava, kde našel se jenom malý oddíl černoohorského vojska. Na západní frontě došlo k prudkým dělostřeleckým bojům. V krajně záhybu Kotorského došlo k bojům mezi předními strážemi, při kterých Rakusané utrpěli značné ztráty.

Nepotvrzené zprávy z Říma udávají, že Rumunsko soustředuje armádu asi 120,000 mužů na bulharských hranicích. Depše tyto naznačují, že tato soustředování rumunských vojsk je ve spojení s ruskou ofenzivou na frontě Bessarabie a že Rumunsko chystá se k vstupu na stranu mocností čtyřdohody.

Na západní frontě neudalo se v posledních dnech nic pozoruhodnějšího. Dle zprávy z Londýna, anglická vojska dobyla části zákopů německé první linie jihovýchodně od Arras. Dle zprávy z Paříže, Němci učinili několik neúspěšných útoků za účelem dobytí posic ve Vogesách nedaleko Hirzsteinu. Ve Verrilliers německé skladiště střeliva bylo značně poškozeno střelami.

Na jihu balkánského poloostrova nedošlo k žádným významným změnám. Řecko protestovalo u mocností čtyřdohody proti zatčení německého, rakouského, bulharského a tureckého konsula v Soluni a současně pak poslalo protest teutonickým mocnostem proti nálezům jejich vzduchoplavectva. Jeden z teutonických aeroplánů, jenž vzlétl se nad řeckým územím, usmrtil řeckého pastýře a několik ovčích bombami.

Ve středu tohoto týdne předložil premiér Asquith v anglické poslanecké sněmovně předlohu o americké službě vojenské. Očekává se, že při této příležitosti promluví, což bude nejpozději v úvodu jeho politické kariéry. Má se za to, že předloha bude přijata, ale dojde k tomu až po tuhém boji mezi poslanci, z nichž někteří jsou rozhodně proti její přijetí.

Dle zpráv, došlých z Paříže, ruská shromáždění tři armádní sbory na rumunských hranicích. Petrohrad oznamuje další úspěchy ruského vojska v Persii, kde povstalecká vojska nalezají se na nepřetržitě ústupu.

### Bryan bude řídit boj proti "přípravě".

Washington, D. C., 1. ledna. — W. J. Bryan přijel dnes do Washingtonu, aby zahájil přípravy k boji proti administrativnímu programu o vojenské a námořní přípravě. Jednání o vládní předloze o zvládnutí armády a námořnictva zahájeno bude v kongresu v úterý anebo ve středu. Přítel administrativního programu o přípravě ruské vojenské komanditury přípravy k nadecházejícímu boji a prohlásil, že bez velkých potíží podaří se jim zvládnout.

### NABÍJENÍ VELKÉHO ITALSKÉHO DĚLA U GORICE.



Na obrázku našem spatřujeme jedno z 30-milimetrových italských děl v posicích v horách, nabízejících se nad rakouským nábitem Gorici, jež je Italy obléháno. Dělostřelci právě dělo nabíjejí.

## HENRY FORD VRÁTIL SE DO AMERIKY Z CESTY V EVROPE

Má nyní zcela jiné náhledy o příchodu války a o nadějích na zakončení vřádnění.

### LID PRY ZAVINIL VÁLKU.

Vyrabitel automobilů ale dozul má naději, že jeho výprava se setká s úspěchem.

New York, 2. ledna. — Henry Ford, který vedl mírovou výpravu do Evropy, která vyplula z tohoto přístavu dne 4. prosince na parníku Oscar II, do Kodaně v úterý, že podal se jí uspořádati konferenci neutralních národností, která zakončí přítomnou válku v Evropě, vrátil se dnes do Spojených Států po parníku Bergens fjord. Potvrzil kabelové zprávy, že jeho návrat uspíšen byl jeho nemožím, ale současně sdělil, že navrhl se jenom o několik dní dříve než původně zamýšlel, ježto chtěl vrátit se do Spojených Států během měsíce.

Zajímavé je jeho prohlášení, že jež po své vydatné byla spolkovým kongresem pro školství. Z tohoto počtu více jak 19,000,000 nalezlo se v školách obecných, 1,374,000 ve školách vyšších a 216,000 v kolejiích, universitách a ve školách pro právníky. Přes 700,000 učitelů skýlo působilo na školách v tomto roce a z těchto 566,000 na legalo se na školách obecných. Náklad na školství v tomto roce odhadován na \$700,000,000.

General Villa pry byl zavražděn. El Paso, Tex., 2. ledna. — Nepotvrzené zprávy došly nyní dnes o tom, že generál Villa, bývalý nejvyšší velitel konvenčních vojsk byl zavražděn vojskem, jenž byl jed z jeho generálů, Eduardo O'Carraza, z Sierra Madra ho rael, nedaleko Casas Grandes.

Potvrzení této zprávy ale nemohlo být získáno. Je ale známo, že mezi O'Carrazem a Villou došlo k nedohodě o nedávny útok u Agua Prieta a vše prý bylo zvládnuto. Carranzaovi jednotel oznámili, že Villa vyjednával se zastupitel Carranzovy vlády o dovolení k opuštění Mexika. Preje prý si odebrati se na Kubu.

### Cirkový podnikatel zemrel.

Madison, Wis., 1. ledna. — Al Ringling, 63 roky starý, nejstarší z bratrů Ringlingů, vlastních jeden z nejznámějších cirků ve Spojených Státech, zemrel dnes odpoledne následkem srdeční vady ve svém obydlí v Barabon, Wis.

Lincoln, Neb., 1. ledna. — Sourodě nalezli dnes mrtvolu Petra Brandenbergera, starého muže, žijícího o samotě v chatě sedm mil jižně od tohoto města. Mrtvola byla značně okousána krysami. Stařec nepochoybně byl mrtve dva nebo tři dny. Když dlouho se neobjeoval, jeho sousedé zahájili po něm pátrání a při tom objevili jeho mrtvolu. Brandenberger byl značně bohat, ale žil jako chudák v zpuštěm obydlí, ničím si nedopřával.

## PAROLOD PERSIA TORPÉDOVÁNA TEUTONSKOU PONORKOU U KRÉTY A KOLEM 300 OSOB ZAHYNULO

Americký konsul McNeely, jenž poslán byl na své místo do Adenu, nalezá se asi mezi oběťmi. — Charles H. Grant z Bostonu, jiný American, nalezá se mezi zachráněnými.

## PAROLOD TORPÉDOVÁNA BYLA BEZ JAKÉKOLIV VÝSTRAHY

Zpráva o nové násilnosti teutonických mocností vyvolala ve Washingtoně značný rozruch. — Má se za to, že diplomatické vztahy mezi Soustátím a Teutony jsou zas ohroženy.

Londýn, 3. ledna. — Anglický parník Persia, patřící Peninsular and Oriental společnosti, torpédován a potopen byl nedaleko ostrova Krety ve čtvrté rano. Přesné podrobnosti o potopení velkého tohoto parníku doposud nebyly, ale má se za to, že zřítly na lidských životech jsou velké a odhadují se na 300 osob. Katastrofa tato dá se srovnati jenom s omou Lusitanií. Neúřední zprávy oznamují, že na parníku nalezlo se kolem 160 cestujících a lodní mužstvo čítalo od 250 do 300 mužů. Čtyřem zachráněným lodím podarilo se uniknouti a osoby v nich se nalezající byly zachráněny parníkem, jenž směřoval k Alexandrii. Není doposud určité známo, jak mnoho osob se zachránilo, ale lepeší, které až doposud došly oděly, že značná část cestujících a lodního mužstva zahynula.

Neúřední zprávy z Cairo oznamují, že parník Persia byla torpédována bez jakékoliv výstrahy. A asi 150 osob bylo zachráněno a přibřáno v Alexandrii. Na lodí nalezli se dva američtí občané a sice Robert McNeely, americký konsul v Adenu, jenž nalezá se na zvěstě, aby ujmul se povinnosti svého úřadu, a Charles H. Grant z Bostonu, obchodník, jenž nalezá se na cestě do Bombaje. Třetí Američtín, Edward Ross, jenž po parníku vyplul z Londýna, vystoupil z něho v Gibraltaru.

Persia, jak možno vyrozuměti ze zpráv, získaných z různých pramenů, byla torpédována o 1 hodině odpoledni. Torpédo učinilo velký otvor do boku pod vodní liní a parník potopil se tak rychle, že bylo možno spustiti na vodu pouze čtyři zachráněné lodice. Persia byla lodí o 8,000 tunách a vyplula z Londýna dne 18. prosince. Nalezala se na cestě do Indie. Zastavila se v Gibraltaru a v Marselles, kde přijala cestující a poštu. V obou těchto přístavištích někteří cestující vystoupili a jiní nastoupili. Na lodí nalezlo se také šest členů anglických armádních divizionů, kteří v seznamu zaneseni byli jako obyčejní cestující. Na ležali se nepochoybně na cestě do Indie ku svým plukům.

Doposud nebylo sděleno, jaká ponorka potopila Persii, ale má se za to, že byla to ponorka rakouská, ježto německý vyslanec, hrabě Bernstorff, prohlásil před nezávislými ze zájmu německé a turecké ponorky nepatřící v Středozemní moři. Jména zachráněných doposud nebylo. Korrespondent Reutersovy zpravodajské úřadovny z Cairo oznamuje, že Charles H. Grant z Bostonu byl zachráněn, ale konsul Robert N. McNeely nalezá se asi mezi oběťmi. Peninsular and Oriental Co. oznámila, že 138 osob bylo zachráněno. Zpráva Lloydů udává počet zachráněných na 153, z nichž devět připadá na cestující, mezi nimi sedmáct žen, a čtyřicetdevět dětí lodního mužstva. Mexi trošičku nalozá se deset armádních důstojníků a osm osob, které jsou anglickými poddanými. Kapitán lodí nepochoybně utonul.

Zpráva, poslaná plukovníkem C. C. Binghamem, jenž nalezá se mezi zachráněnými trasečulkou, údajně Peninsular and Oriental paroplavební společnosti, praví: "Torpédo zasáhlo přední výbok lodí o 1.05 odpoledne ve čtvrté, kdy lod nalezala se asi čtyřicet mil jižně od východního konce ostrova Krety. Žádná výstraha nebyla dána a také žádný pokus o pomoc nebyl ponorkou učiněn. Během pěti minut parolod se potopila. Jenom asi pět nebo šest zachráněných lodí bylo možno spustiti. Chování se cestujících a mužstva bylo skvělé. Nebylo žádného zápasení o místa v lodicích, ani paniky. Čtyři lodice, když strávily třicet hodin na moři, byly sebrány válečnou lodí."

Washington, D. C., 2. ledna. — Zničení anglické parolodi Persia, při čemž nepochoybně nejméně jeden americký život byl utracen, uvádí diplomatické vztahy Spojených Států a teutonických mocností v nové nebezpečí. Zpráva o torpédování velkého osobního parníku došla ve chvíli, kdy choulstivá situace mezi vládou Spojených Států a Rakouskem blížila se k příznivému vyřízení. Generální konsul americký v Londýně, Skinnier, poslal státnímu odboru všechny informace, jež mohl získati, o potopení parolodi Persia. Přesných úředních zpráv doposud neud. Anglické depše doposud přesně neudaly, byla-li parolodi dána výstraha aneb nikoliv. Zprávy o tom, že lod potopena byla bez výstrahy, došly od jednotlivců. Jestliže Persia byla torpédována bez výstrahy, pak Spojené Státy by by měny poslati teutonické mocnosti, ježto ponorka torpédování provedla, ultimatum. Baron Zweidinger, správce rakouského vyslanectví, prohlásil, že nebylo doposud prokázáno, že ponorka zničila loď a také prý nebylo prokázáno, jednalo-li se o ponorku rakouskou. — Vyjádřil pak naději, že konečné vysvětlení této události bude uspokojivé pro vládu Spojených Států. Jestliže prý velitel ponorky poruší rozkazy, dané mu rakouskou admirátiou, pak jistě prý rakouská vláda vyvodí z toho důsledky. V teutonických kruzích washingtonských převládá mínění, že byla-li parolodi Persia torpédována rakouskou ponorkou bez výstrahy, vláda rakouská odmítne zodpovědnost za tento akt, nahradí ztrátu za americké životy a postrestá velitele ponorky. Vyskytla se také obávka, nebyla-li Persia ozbrojena. Je známo, že krátce po vypuknutí války některé lodí, patřící Peninsular and Oriental paroplavební společnosti, ozbrojeny byly dvěma děly. Kapitánem lodí byl H. S. Bradshaw.

Berlín, 2. ledna. — Casopis Morgen Post přináší zprávy, dle které rozkazy byly dány rakouskému a německému vojsku v Srbsku, aby postupovala do Řecka a napadla anglo-francouzské linie. Bukurešťská depše Morgen Postu přisuzuje toto prohlášení bulharskému casopisu Jitro, vycházejícímu v Suti. Právi se, že německá vláda uvědomila vládu řeckou, že pokud se o vyčištění řeckého území od spojeneckého vojska. Německý vyslanec v Athénách, jak depše sděluje, prohlásil u premiéra Skouliadise, že bude to jenom v zájmu Řecka, když spojení budou z území řeckého vytlačeni, ježto za přítomných poměrů Řecko vydvává se v nebezpečí, že vojska centrálních mocností vniknou do jeho území, bude-li dán rozkaz, aby zahájil svůj útok na anglo-francouzské posice.